MBI I (SKY VISION)

g9 59 U8 WR & ©, S9 Al dhed ¢ | o H & e § g el <o
2| MY, TE— FT BT H qF & remar iR §o W 7 ?
11 3P § AR RT—T & ? (WHAT IS THERE IN THE SKY?)

fpell QAT IR W W BT BT W O 916l 7 Bl | AMUDI 980 AN AR
@t 7| 37 9 @ e THaId TAT HB gud BN | BB 99 BN §B BiC |
HOIGR 91d I8 © b ga Bic A el 3 IR §ARI el 9 1 &8 1 9 © 3R
BB A GI A N DB [ 99 T | o1F T Ig SoaT & fh A IR & 39 Bie 9t Rwarh
<d €7 33T, 3 A |

ﬁ? TR (ACTIVITY ) -1

HAM 3MMBR B & Hedlel of | A H SR I Uh SN | & A HH 50—80
HIeR R TG | 3 T 30 HIER X SR I U X% I 39 UBR o fdh qHl dfdd
qAT MY T Al YT H B | 3@ Q1 dfcdl & SMBHR BT &9 A < | JT Q1 diedl
BT FMHR FAM ok AT 57 DIy a%] 9% fora-l ¥ Rrd Bill & IFdT AMBR &H
IAT B BICT ToR AT © | 37 MY FHH Y BRI fob IRaid H g1 Sg TR 89 Sa BIC
1 ferg < § |

S W @ TR B METY H ARl o @B o five W fawrg < €1 o
feafenra udia =1 29, 3 U7 € 91 e gl @ € ke gd @ uReH aRd F |
TH—FHH) AHTY H BB 0 & oIy YHTer &7 T aaiell vaT @iy <t € | ared
H Y STerd gU Sobl (U0 § | 39 R SARI Ul TT 3 TS, YA AT FSHl, Soopl
s affe AR SMTHTRT TN B &A1 BRA © | AR, 395 IR H BB AR S |
1.2 R Ud TORT AYSA (STARS AND THE STAR WORLD)

AT ¥ ferd o drer fvet § AR W’y andhe &1 ¥ W
Gl fife & 91 SR U Ud ™1 SARTd a-d & | G, ged!
& Fdhedd aRT 2| 3 & F9F e § G & UHRT & HRUT A
R fewrg =€l <d |

3TferepieT AN gedl ¥ gail 31 g WR 2 f ST UhIT Bl gl
ad Uga H Al o 9ad g aRi @ gRAT yererEy # geih ol g

GHTI TITHT 3 Wi [belHIey Uid Have @I arel ¥ &b 9§ H fora-! g3 ad @l &,
S TPIeT a9 BHEd & | 3T GHI9T aY G T HTF & | DT A1 365 X 24 X 60 X 60 X 300000
f&eTrHleNy @& qeTeY 37Ifq T ITHIT 9460800000000 KM3AT 9.46 X107 Km &/
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gl | gJ I 15,00,00,000 km  (TE RIS
e | fO) 1A D IBT DY gl T T H T 8.3
" (pole |THFIC WHY OICT € ST BH B8 Wehd & fdb gedl ¥ g
San) | AT 8.3 UhTel fAFe R 2 | g & 918 YAl & 9ad e
BT ART “3ThT AN & Sl o THT 4.3 UHIT a9 ) T |
G FHBIAT ART AR G H T 8.7 Y19l 99 §X
2| MBI H FRT IR R 30 21 &9 9§ 3% R
< 3 BB T BEd © | &0 H Rl & U B3 I8
3T s JATHI TG B | THARN MBI T SBM0S Bl
Forsr 1.1 gaar 1 Rerfar STRGT STTRTIT TRN H F U © | S MBI 7T H SHRI
( Position of Pole Star)
IR gRar Rerd 2|

I Afzd |1 aR BT 7 60 @miela fUs a1 fUs g @ dig 1fd 9 gRkeear
IR 3 2| fog s 8 R Red M & BRI 39a d1 g o 0 § B aret gRadd
ST 91 g9 el 81 Ura |

B S © fb gl oue 318 & aRI 3R uf¥em —
R @ SR g Y& & W qR & qd & e P Pole Stap) |
3R T R Ui 81 & | fobeg S<R e # Rerd v
dRT g4 ReR Ul BT 21 59 89 gd R & 9 9
S € | gedl & oI 3187 IR Rerd 8 & HIROT ¢ ar
@ Rafd gedl & fo&=A 1 w9 & el T8l 9cardl
oY <<l | o 9 9 e 9 &R & oy ga ar
&1 SUART fhar Srar &1 & (R 1.1) |

& W Q@ R g4
ARl & B W 98 ewrs
<d § Ol 4y aepf @1
I <d 81 IRl & T
el Bl AR HEd § | [Hl drREsd & & dR
Had ARI—HT & B | 31 ARMHS & MG ¥ Aad
T Bl | TR gaall o MGl & 3R R S 68
9 QU & SR ged—aw A1 Sl HolR, &g ey AT IA
HIgR AT JT AT 3R (Orion) |
_ AT gaT ST dTel ARMHSAl | ged—dwy
For 1.3 T RS TRFS Th 2 | 39 a7 o f ded &1 39 aRmsd

(Orion/Hunter or Kalpurush)

1.2 ged Al (Big saptarishi)




IR 20 3

H 98d 9 dR 2| N 9 9 |aifde gH@eR R g9l dRge I1 U o il
3fTepfc &= & (R 1.2) |

STH ¥ A1 ARG & 2USdl H & AT IR HeR H | Igd & Y R Rerd &
AR Hhdd TR HBAN © | 70T A arell N&T gd dR Bl 3R Favd Rl © | oY
[N # WY e =Heb drel A YGE TR B € | gd IRT 9 2ved & IR IR Rerd
BT 2|

AT ARG A 3l § fAWg < drell g dREed g O
ARSI 1 U JAfdh THbIG TR BId & | §9 ARMSA Bl 3ATehfd Vb RieRT &
e fa@rs <l 2 a3 HIagsy & A 9 A1 S oIrar & (R 1.3) |

I H 391 ARMUSAl BT IS BT TATH N d7 gd R dI ReAfd &I 51 |

Pﬂi P STX CIfTU (ANSWER THESE)—

1. s AR I H 98 89 W W g1 gJ 9 Bic W <d 8| &l ?
2. U% ART Yedl ¥ 3.4 UHREY X o ST 37 37 7 ?
3. SR faen # ReRr wefid @M aTel AR &I MY d @i ?

13 U8 I ¥l L] DAl NS (THERE ARE ONLY EIGHT PLANETS NOT NINE)—

Tg U @lelig fUvs € S g a1 uRepH a7 € | I dRI @l TR W Y19l
IARTT &1 B | fdheg U7 HUR T aTel AR YD DI WEkid R & sHf1g

IRl & dRE T9PeR fe@s < & |
e (ADHY), Yeb (A7), gedT (31e), HTet (W), geulcy (SfUeR) v o+ (de)

B @IS U= WITefael 5 & ol off F®ife I Ae=a: ikal o < S Fad & |

3B (), BT (T2) IR I (e)) DI Wiol GRAM & IMAThR & a8 dl I
P! | $9 UBR 90 H GI & G A T A O W | YD g 19 e uer (wem)
T ! URHH Bl B (I3 14) | TR ST DY 31U WiST & 76 IY YT fIarai & 2R H 8F

& HRU TET BT ORI H 3T o AT 7| 39 UBR 39 T8 Gl 376 ol ©

.@«ég -

(Uranus)

‘39?‘?[ HiTcl

(Mars) (‘Saturn)

(Mercut v) (Ven s)—(Earth) (J upiter)

o 1.4 9R HUsd (Solar System)



4 fasm vd OiEfie! wer 8

FO TRl & o1 IUUE 2| SWE VT Gl fUvs g, Sl fhfl R U8 &1 aRepHm
R & | TS Ydl BT UIhfcie SUUS 8 | geuld, WM, 9901 O T8l & Us ¥ 3D
YTehfcier SUUE € | MY, el ® IR H S —

1.3.1 g8 (MERCURY)—

I8 QA & TIA FHY B TE € | AP qHY IS A D GBI
@ SR feErf 78 <ar| gF @ e 89 & SR I8 e T
BT B | 9 @ SARBI &0 S N 3R GIHA FGHT & T
FAM & | I5AT & T 8 g9 W A fHAl TRe BT argraved T8l § Rl
¢RIl dceMT UaH Yadid g (R 1.5) | SH®T i S1d SUUE 7ol ¢ |

132 Y (VENUS)—

g A A g W & A H O U8B © | orae @ieny fus g4
feart < € 39 i H g wad 1l THalen s uedr 21 gh
D THDBIGYT P BRI IHBT G dIacll A Jeh argdse © | Sl 37U
SR TS el A & UBIT & I dF— AIATS 9RT Pl WRIahid d
odl 2 | ART | HB Ul a1 IR & qrd d1q I8 [@Ifrsl & ur
TGS AR ST el <dr € | gafd g8 R T8l 8, R 1 gqel
THS D BRUT §H R B ART AT |ied IRT W BT ST & | SABT GIH gl

o= 16 P

fﬁmﬁ?ﬁrw%%mf&o QI BT AT T T4 8 | Y BT 30T Dl

IuUE T8l 7 (R 16) |
1.3.3 YAl (EARTH)—
: TS B H gedl & @I O 7 ([F 1.7) | 319 96 9
T8l H gedl & 3felrar g bl U8 W Sligd el § | gedl, qd Bl
B oReT 365.26 T ¥ QR RN 2 | I ST 3T TR U qof GO 24
H¢ o 2| foa wrRer o 3R 1 21 § | gedY ST 31 W A
g s & foId RN g UREd 8 © | YAl BT U UTpiid IUUE
Fed 2| TAT gedl o UREGAT B & A1 gl Afed qF o
aR&GAT Wl HRAT 2| Tg U FWR TS dTel GF & JHTT Bl TARN MR WRrafid
<dT B | B9 TS BT dadl 98 W1 <@ U1 & Sl S9N IR Il © |
1.3.4 "I (MARS)—
P Tl g P PHH H Y8 IFAl UE 2| IE ol T DI
fewmrit <ar & (R 1.8) | 31d: 3 T U8 9l b8 & | 9Y & AfAbrar
o=l # I gt 1 faril < © | |eT @l Froar gedl a1 Broar &

forF 1.8 et




JATHTI T2 5

T W TS AP &, b BT TR el B T FT Y TR | 39 U H o1

3R Sifge UIfT & B g g7 81 el & | R A1 @dfdg swal @iel & forg
e BRI PR I © | 59D &l Wdiad ST ¢ |

1.3.5 YW (JUPITER)—

| Tl H gEi a9 91 7 (R 1.9) | $9@T SUH Y Tal
® Hl SIHME I W AP § | P I e Bl g IHH USd R
el B A W gRAT BT S I UIed 4 4 Afde & | GI 9 59 b
UEA dTell ST AT YHTeT @) AT gedl 3R HiTel &1 el &H ¢ |
fihq I8 U I qA PH—B TS B AR 3 TSI B o §| 7 19 TE
318 THHER fe@rl <dT & | SHSI BRY g8 o IIgHUSH §IRT IR YT Dl
URTERIT BR <A1 2 | JEA @ 28 S UThiadh SUUE ¢ |

1.3.6 I (SATURN)—

A S HA H IE U8 64 WM W & | I I sHd
el B U W 9 SR 8 (R 1.10) | S#1 3R AR
H I8 gedfd Ol &1 B fbg I8 g8l o ol § Sl & | 59
IRI AR UIY S dTel I gl & BRI I8 AT Tl A A
X @S <1 ©1 39 Il Bl SXAM @I [l | <@l off
o1 B | AN & ST SUURT DI GEAT 30 T
1.3.7 3BT (URANUS)—

R @ T A @ISl AT Ig ygell U8 7 (R 1.11) | @

A 3D S TH F GI DI A DI T SR B | SHD ST ST

P G=AT 21 T |

o 1.10 wify

o 1.11 3607

1.3.8 GO9I (NEPTUNE)—
P W B PH H Y8 3773dl YT 2 | TP SUE! Bl AT 8 T |
T A AfdF g B BRT Ig 391 7 (FF 1.12) |

T (TEl) @ U8l @ fRed ¥ qiR &b ?
(PLUTO: WHY IS IT NOT A PLANET? )

T U8l T gor T H GI W Faigd 0 (G A Yl Bl X BT T 39.5 )
R Rerd g fUvs MR # 9gd BIcl § | YA I THI Bl 59 dP Ugd H 32 FC &l
Y AT 8 | S I8 W Il BT U8 AN o7 UR fJaTg derar ReT ¥ | SiAw: 24 R
A 2006 DI JIRSEII ST (IS FE BT URT (DA DBAT) H g 9D o U8 Dl
GRETYT FFRTRE @7 | 96 ATAR U8 9 [Uve Dl Hal SIRATT —

o 1.12 Tour
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1. ST gF BT IFHR ATl 2 |

2. foTAH 3o Se@E 8l b oAbyl & BRI BRIl B |

3. Rraar aReHr v A% 27 |

4. ToRF4 319 et fivs Hisg 7 & |

39 U I8 Iadl & (b @Il Ug &l 8l & ?

el G &1 Fah AT AT 2 U BIeT IR HH A 8 & BRI gofa:
el 8l & | STEIgibR (SR FETBR) Hel H gFh I & QR I8 =g bl
DHET DI BIcd gY AR <Al 3IAT 2 | §HD STATdT 31T TT 9T U 8l add § G B!

GREHHT B © STl Wl 7 ST 17° BT DI I & | 39 A9 BRI 39 Tzl
BT fORTE I 918 B AT 17 3R W I UE BT ol AT AT |

$9® SR QY (NOW ANSWER THESE)—

1. & T STHGR @ IR W T8 B Gga DHIfoTg—
(®) \e¥T 99T UE
(=) 7' 1/ R Sfad
(T) S THDIAT UB
(&) ot g
(@) &M gRT @ISl AT Ugell U8

SIEICEEPEHEIIEE

MY M 2 fb IR gRIR # P & SIfaRad w3 U oM BB 3 G
fvs ¥t €| a8y, 39 Wl fUvs & v & -
1.4 TP (ASTEROIDS)—

e IR el @1 Pesl & 41 Uiy S dlel Blic—elc fUvs & g3 &l
UR%HAT IR T © | TZHN AT &8 I8 Akl & VAl AFT ol & & fedd o &
d @us § ol Bl PR UE BT wUY TEl o Uy |
1.5 gHdg (@A dRI) (COMETS)—

gHDq AAMND BIC T Uve & I G bl aRepAT
IR 2| 5% 89 Il <@ Adhd © o9 I I & 98d U B & |
9T fA9IY Fefur § U BieT dHdheR MY 3R IHd e ofdl
UB | gAdhg & 4o Aad G A uia faem 4 €1 <&l 2 | goeg
o v R W @ 919 IR T B TRl BT o ey




JATHTI T2 7

gHag VT & gHeq 8 Sif 76 99 d1€ Udhe BIal © | S fUBell 9% |+ 1986 H <@l T
(R 1.13) |

1.6 Schl¢ TqH Sedl fUS (METEORS AND METEORITES)—

3ERY T H TG 3B AH B G ATYD! BT H HH—FH] YHTY Bl THHIR TR
@ <l © | {B AT 3% Ted AN’ Hed © | aRad H I N T8l & I IehN B |
Il U BICT ATHRIYT fUvs 8ar & Sl i &1 IRHH Sl I8l ¢ | 519 I8 fuvs
gl & argHed H 9gd did A W YIY PHRAT 2 9 G & HRY ST Sl § 3R
THTE BT Y THHER IRY s <ol B | B8 el argied ¥ [ ave 7Tel ofel el
&, T BT {B AR G TR 941 STel AR SIrar 8 | SedT & 379 991 Siel fvet
el fife wad 2|

AR Husel H A= U8 Ud IUUE S7U-—a7u+ URu H Uh—gHN bl i Ud AR
¥ TR UgaTy fAT axiel a6t | FRaR qF @1 aREHT ax < € | R TART JAER
9 g dRE BT 2?7 RIT 89 AU WIS & Hedl & A Iv (99 JHAM UGy
A XA1Ud R enfayel Sfies ot <2 87

T 39 WR IR =1 @12 difd F9a™ & |41 Aad ifgdd Siae il 9 |

3:@ IR SIfSTY (NOW ANSWER THESE)—
B e @ A e EITfﬂ:ﬁb—@é(Giveshor‘[noteson)—
(@) T ey fis S B HRU U8 &1 ®9 T8l of Ui |
(@) a8 e fiie e ol gadaR do Bt 2|
__ 2 3ot 3R Seal ffs # SR W a |

W o
&S] s T (WE HAVE LEARNT)—

IR U @i fIve & ST W &A1 T1 YT Soaford oxd 8 | g )
Teh ART & |

e fuvel & dr & & ydre 9§ "G # A Sl 2

aRT AUdl, IR & VA A & off fhedl fa9y enapfar &t i <t 2 |
T8 U G fUvs § Sl g @1 UR$HAT B ¢ |

SUYE U @iieig fvs € W1 fhdl 718 &1 aRepHr &_d ¢ |

AR URIR UEl, IAD SUIEI, YR, gHDI3N, Sebrdll qAT Fobl
fovsl & R a1 2 |

T & FARI AR IRGAT B aTel 1 T8

91, Yeb, YT, T, gevfd, wf, 3101, Io07 |
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B IR ® YT (QUESTIONS FOR PRACTICE)—

1. Rea wm= @t PIFTY (Fill in the blanks)—
(@) IRI B fRIY SMpfd & T g & ——————— HET S ¢ |

@) g fovs S fsdl o2 & R oxar @ ——————— PHEAT 2 |
1) g ST J§ —————— g |

) ——————— aRT SR faem # Rer welid & 21

(©) ————— ART Hea @ MG T ReRT o aRe Ry <
e fawey gﬁm (Choose the correct alternative)—

1. D I e o1 U8 &

.
3
-
:
s
e
.

ffolRaa wei & SR QfTg (Answer the following questions)—
B e 99T SR e gAdheR R fewrlt <ar &7
qd

arT g5 Rer udid @t grar 2 ?
ofT JIRH H faf=1 ari & Rerfa &1 for s9137 |
&1 Mpeaq U8 781 g, iR N I8 9alfds aqaier g & 87
BT MY fhd YR ggam=i |
AW & P H AR IRIR & a1 7@l & 9 forfag |

@ g W PIRT (TRY TO DO THESE ALSO)—

1.

ﬁaﬁaﬁmﬁ&wzﬁraﬂaﬁwwﬁwaﬁmﬂnﬁvﬁﬁqﬁmﬁm
TR T
() I (i FHHaR)

(AT a1 IR THDHIR)
(@) @ (drem)

(€) @ 3R ga ar
TI—UBRIT I BT fAvel &1 ad STHGIRAT BT Thd HR 3T+

Aol GRAEHT H TG | ¢
o>§§<¢
*




